



阿根廷队球员在颁奖仪式上庆祝。



# 冬天的童话

## 卡塔尔世界杯画上句号

据新华社多哈12月19日电 被海湾环抱的卡塔尔，冬日宛如盛夏。当盛放的烟花染红了卢赛尔体育场的天空，这个童话故事画上了圆满的句号。

历经29天，64场激战，18日晚，2022卡塔尔世界杯大幕落下，阿根廷球星梅西亲吻大力神杯的画面在亿万人心目中定格，成为永恒。

### 梅西圆梦

足球，只有足球才能书写这样的剧本！

阿根廷队两球领先直到第80分钟，眼看法国队大势已去，姆巴佩横空出世闪电攻入两球，比赛被拖进加时。梅西第108分钟再入一球，第118分钟姆巴佩再次为法国队顽强扳平，3:3进入点球大战。阿根廷队依靠门将马丁内斯的神奇表现，如愿捧杯。

36年，整整一代人的等待，阿根廷队加冕第三冠，梅西和队友们用一场荡气回肠的胜利，写下足球历史的辉煌一页。

成功的花，人们惊慕她绽放时的明艳，然而当初她的芽儿，浸透了奋斗的泪泉，和“牺牲”的苦雨。

8年前，马拉卡纳体育场，阿根廷队在加时赛轰然倒在“德国战车”轮下。

梅西注视着大力神杯的画面，成为反复抽打阿根廷人心灵的鞭子。

没有人能否认梅西在足球场上技术乃至艺术的空前造诣，然而几乎横扫一切个人荣誉的他，仍然被很多人拒绝称为“球王”，因为他独缺一座大力神杯。所有人都把他和马拉多纳相比，“一步之遥”差点成为他永远的痛。

梅西和阿根廷队，在绝望与痛苦中完成了蜕变。此前四届世界杯淘汰赛上，梅西没有打入一粒进球，而在卡塔尔，他数次挽狂澜于既倒，拯救阿根廷队于水火，眼神露出让对手胆寒的凌厉。

卢赛尔决战封神，梅西昂首走出阴影，迎接人们对“球王”的顶礼，而这，正是对马拉多纳的最好告慰。

虽然无缘卫冕，但法国队可以骄傲地离开。在绝境中，他们向死而生，险些创造卢赛尔奇迹。姆巴佩们的未来，不可限量。

也正是姆巴佩的“帽子戏法”，让梅西的加冕更有张力、更加辉煌，因为伟大的成功，恰恰离不开伟大的对手。

### 传奇谢幕

有人梦圆，有人梦碎。

10日晚的阿图玛玛球场，葡萄牙队0:1败给摩洛哥队，无缘卡塔尔世界杯四强。37岁的克·罗纳尔多（C罗），在自己最后一次世界杯上，将无尽的遗憾写在泪水中。谢幕不可避免，只是来得有些仓促和酸楚。

虽然世界杯已难再聚，但葡萄牙人的职业生涯还在继续，倔强的男人，

不会温顺地走进这个良夜。

17日晚的哈里发体育场，“魔笛”绝响，举世倾听。莫德里奇的谢幕演出，奏出一曲《欢乐颂》。不到400万人的克罗地亚，告诉人们足球可以美丽如斯。

克罗地亚队击败摩洛哥队获得第三名，连续两届世界杯登上领奖台。在颁奖仪式后，望着12岁的儿子伊万诺和队友的孩子们在场上进退奔跑，莫德里奇的眼中满是温柔。

“魔笛”优雅地挥别世界杯，但克罗地亚狂想曲，未完待续。

再见梅西，再见C罗，再见莫德里奇，再见苏亚雷斯……下届世界杯上，你们可能不会出现在绿茵场上，但在某个瞬间，那个鲜衣怒马的少年一定会从我们的记忆深处走出。

### 亚非崛起

卡塔尔多哈，曾经是日本队主帅森保一的伤心地。29年前，就是在这里，日本队在1994年世界杯预选赛亚洲区最后一场比赛中，被伊拉克队压哨绝平，倒在了世界杯的大门口，被日本足球界称为“多哈悲剧”。

29年后，森保一带领日本队在小组赛中先后击败德国队和西班牙队两个世界冠军，创造了“多哈奇迹”。正是在29年前的多哈伤心夜后，日本足协制定了“百年计划”，谋求足球振兴；如今，那个在当时看似天方夜谭的计划正一步步成为现实。

卡塔尔世界杯上，澳大利亚、日本和韩国三支亚足联球队进入16强，创造了亚洲足球的历史。

另一边，“亚特拉斯雄狮”发出震撼世界的怒吼，为非洲足球掀开崭新一页。

摩洛哥队是本届世界杯上的最大“黑马”，他们以小组第一出线，淘汰赛中力克西班牙队和葡萄牙队，成为世界杯历史上第一支闯入四强的非洲球队。他

们半数球员在海外出生，却表现出了极强的凝聚力。他们以犀利的反击独步卡塔尔，为世界足坛平添一抹不一样的颜色。

正如摩洛哥队主帅雷格拉吉所说：“非洲足球有美好的未来。如果把细节做得更好，我们可以和世界顶级球队竞争。我们要一步一步培养赢球的基因，未来非洲球队也能赢得世界杯冠军。”

亚非崛起的背后，德国、西班牙等传统强队折戟沉沙。逆水行舟，不进则退，新秩序正以前所未有的动能挑战着旧秩序，世界足球版图加剧震荡。

### 团结世界

18日晚，当烟花在卢赛尔体育场上空绽放，全球亿万人在这一刻一同屏住呼吸，这个冬天的童话故事画上了圆满的句号。

回首卡塔尔世界杯上的一幕幕，狂喜、感动、自豪、失落、悔恨、遗憾……同一个瞬间，每个人或许会产生不同的情愫，但足球承载着人类共通的情感。足球，让数以亿计人的心跳在一个时刻，同频共振。

阿根廷队夺冠后，距离卡塔尔万里之外的布宜诺斯艾利斯成为蓝白的海洋，人们汇聚到一起，挥舞着国旗。摩洛哥队历史性闯进四强后，大西洋上摩洛哥捕鱼船的水手爬上桅杆，唱响国歌。当“桑巴军团”出局，内马尔泪洒赛场，全世界又有多少人痛哭流涕？曾与死神擦肩而过的丹麦球员埃里克森带着除颤器在世界杯赛场上首发，又感动了多少人？

足球团结世界，足球和而不同。

足球，亦是我们的生活在绿茵场上的映射：如何面对朋友与对手，如何面对成功与失败，如何面对赞赏和攻讦，如何面对完美与遗憾……我们都能从中找到答案。

卡塔尔世界杯，这部冬天的童话已然画上句号，我们将用记忆收藏欢笑与泪水，带着它给我们的勇气和力量，继续踏上征程。

世界杯，四年后再见！



葡萄牙队球员C罗在比赛后跪地痛哭。

克罗地亚队球员莫德里奇在颁奖仪式上庆祝。